

# 汇贤聚能激活力 合心合力兴家乡

## 玉环举办首届“天南地北世界玉环人”大会

徐子渊 苏婷婷 刘 瑶



新的春天，生机勃勃。

“人民教育家”高铭喧学术馆，迎来开馆；规划总投资百亿元的晶科光伏电池组件项目，落地开工；乡村旅游不断“出圈”，村民领上租金、股金和薪金……东海之滨的玉环，正书写着新的发展答卷。

发展答卷，来之不易，每一张都有天南地北世界玉环人助力的身影。无论是创业创新的客商，还是旅居海外的杰出人士，亦或是扎根乡里的贤达，他们都不约而同地尽自己的学识、技艺、财富等能力参与玉环的建设和治理，影响着这片土地的人民，反哺桑梓。

有一群将家乡揣在心窝，与家乡发展一路同行的乡贤，于一个城市而言，是一种幸福。

“大鹏之动，非一羽之轻也；骐骥之速，非一足之力也。”玉环要飞得高、跑得快，就要进一步汇集和激发天南地北世界玉环人的力量。4月6日—7日，首届天南地北世界玉环人大会将在玉环召开，来自天南地北、世界各地的玉环人怀着游子思乡情、赤子桑梓情、骄子创业情回到家乡，共聚一堂、共谋发展、共话未来。

玉环新城

### 有一股坚韧叫心之所向，素履以往

二十年来，玉环始终围绕“建设花园式港口城市，打造浙东南地区重要发展极”的目标，一任接着一任干，玉环居民人均可支配收入跃居全国第2；“农民持股”模式经验做法跨国交流；优质教育名片持续擦亮；医疗卫生连续4年获评健康浙江考核优秀……玉环发展的一笔一划，皆写在物阜民丰、万家灯火中。

将时间往前拨上三五十年，这里却是另一番模样。四面环海的玉环无国道、无高速、无高铁。交通末端的城市，也因此受限。世界是大的，骨子里带着韧劲的玉环人民随海风去往各地逐梦、圆梦。

唯一全程参与新中国第一部刑法制定的学者、新中国第一位刑法学博士、改革开放后第一部法学学术专著《中华人民共和国刑法》的撰写者和第一部统编刑法学教科书的主编者……保有素心、坚持追梦，获得“人民教育家”国家荣誉称号的高铭喧，将执着追梦刻进了骨子里。

虽然离乡远行，但高铭喧从未忘记家乡玉环。“我生于玉环，青少年时期也是在玉环度过的。后来因考大学，才离开玉环。但是我从未忘记自己是玉环人。这次我能获得国家荣誉称号，与玉环对我的哺育、教养使我从小就打下较



航拍“月环桥”

好的文化基础分不开。”高铭喧希望，能在玉环建一所学术馆，把一生积累的、收藏的图书、资料、手稿、文物等都交给这个学术馆，作为公益事业，也许还可作为教育青少年的基地之一。

如今，这个学术馆在玉环落地、开馆，讲述着高铭喧执着追梦的过程，也成为了玉环执着发展的缩影。

一方水土养一方人，而贤达人士，又

用他们的一言一行、一举一动影响着一方风气。中国当代知名小说家叶文玲的家乡就在玉环鱼米丰饶的傍海小镇楚门。她最初的作品，写的皆是故乡生活。

“我是喝东海水长大，珠玉相串的岛屿，青山绿水的小镇，是我的故乡。故乡是我的长梦我的魂，故乡是我心头永远的绿荫。乡情在我心中是一杯最

浓郁的酒，一喝就令我沉醉；蘸着故乡水写出来的文字，一读就教我迷恋。”叶文玲从未掩饰她的乡情，19岁离开家乡的她籍籍无名，但故乡的山水土地、人物风情就是她创作的最大底气。时间倏忽而过，这位从玉环走出的作家，以她的作品圆了自己的作家梦，也为家乡赢得了声誉。



“人民教育家”高铭喧



晶科光伏电池组件项目开工仪式 陈灵恩 摄

### 有一种高义叫走再远，也记家乡来路

树高千尺，根脉相连。乡音乡音，是乡贤们心底深处最柔软的情愫。数十年来，玉环始终对这份情愫珍而重之。得益于玉环长期高度重视培育乡贤文化，无论岁月如何变迁，广大乡贤、同胞总能与家乡实现良性互动。

90多岁的老党员郭口顺，在离休后积极投身到禁毒和关心下一代工作，这一干就是30多年。在郭口顺的感召下，600余名老干部、老教师、老民兵、老渔民也纷纷加入了禁毒帮教志愿者的队伍。多年来，郭口顺和同事深入学校、农村和社区，为30多万人次宣讲1000多次。

基层治理、文化传承、共同富裕……越来越多的乡贤反哺家乡。庞大的“亲友团”，将一片故乡深情化作项目回归、资金回流、技术回援、人才回乡、公益回扶，为玉环经济社会发展

作出了巨大贡献。

今年春节回家，除了走亲访友，玉环北京商会会长谢仁德给自己的返乡之行加了一项“日程安排”：实地踏勘对接前期工作，推动海山乡海错文化商业街项目建设。

自玉环·海山生态旅游岛项目正式启动后，谢仁德便时刻关注着家乡的建设情况。看到家乡的变化，谢仁德欣喜不已，但也发现海山岛的旅游配套服务建设亟待提升。为此，他主动提出投资“海错文化商业街”的意愿，希望以此提升海岛文化软实力，赋能海岛产业提级。

“有机会为家乡做点事，是我的荣幸。”这句话，出现在谢仁德口中，出现在高铭喧、叶文玲、苏增福、郭口顺的口中，也出现在更多天南地北世界玉环人的口中。

因为他们心里有着同一种认同，走得再远，离土不离乡。

### 有一腔豪气叫竹杖芒鞋轻胜马，谁怕

玉环的发展，是一部自力更生的发展史。中国阀门之都、中国汽车零部件产业基地、中国眼镜零配件生产基地……一个个“国字号”齐齐收入囊中。

“从零起步，才更放得开手脚。”作为第一批创新创业的企业家之一，苏泊尔集团董事长苏增福的成功并非偶然。

20世纪80年代后期，压力锅逐步普及国内城乡家庭。凭借着对市场需求的敏锐度，时任玉环陈屿农机厂厂长的苏增福在一片“不看好”的声音中开始生产压力锅。

老式压力锅因设计不完善，爆炸伤人事故时有耳闻。赶在其他企业转型升级前，苏增福抢先开发出符合国家新标准的安全压力锅，并于1995年元旦正式面市。“苏泊尔安全到家”，使得新型压力锅在市场上畅销，不仅压倒了多年称大的国字号品牌，还掀起了全国炊具行业生产新标准安全压力锅的风潮。

嗅觉敏锐、敢于尝试、坚守底线，有勇气但不盲目的玉商能蹚出一条创业发展大道。这在意料之外，情理之中。

凭借高精密齿轮批量化制造“先行一步”的双环传动；研发高速度高精度高刚性车削中心伺服动力刀塔的海德曼；瞄准医疗设备领域，打破国外技术垄断的迈得医疗……玉商无论在玉环，还是走出去，发展眼光都在更长远的未来，发展目标从来都是高标准高质量。

这样的眼界，是玉环这片土地滋养而成。开放城市的气度格局、年轻城市的蓬勃活力，玉环浸润着兼容并蓄、多元文化的融合传承，镌刻着向海图强、合作共赢的发展印记，涌动着拼搏奋进、生长焕新的青春热潮。不断擦亮的“营商环境，你可以永远相信玉环”金字招牌，让玉环市场投资潜力评价位列全国百强县市第9。

3月29日上午，晶科光伏电池组件项目在玉环市清港镇楚塘正式开工，

全面建成达产后年产值可超700亿元。“签约、落地、开工，时间不断提前，我感受到家乡的亲情和热情。”全球晶硅组件制造三强之一的晶科能源控股有限公司落地玉环，既有着创办人李仙德的思乡之情，也因这里良好的营商环境。

近年来，玉环坚持党政所需、统战所长，积极排摸、主动联系，努力做优服务环境，变以往的“拼地价、减税负、削

门槛”为“优环境、比服务、讲感情”，不遗余力打好“玉商牌”“乡贤牌”，全力招引以李仙德为代表的在外乡贤企业家。在外乡贤回乡投资热情高涨，近三年时间，牵线搭桥促成晶科能源、金融大厦等28个玉商回归项目，总投资达167亿元。越来越多的企业家和投资人选择玉环为基地，在这里逐浪攀高、成就美好、共赴未来。



鸡山渔港千舟竞发



金色阳光下的玉环主城区 (本版图片由玉环市委宣传部提供)